

# 石家庄市井陉县南蒿亭村: 把英雄的故事一代代传颂下去

□记者 孙文娟 刘佩尧 孙向向

## 【编者按】

燕赵大地,自古多慷慨悲歌

之土。在革命战争年代,为了祖国的解放与和平,无数革命先烈献出宝贵生命,埋葬忠骨于他乡,甚至连名字都没有留下。

没有烈士血,何来遍地红。清明节临近,省委党史研究室、长城新媒体集团即日起推出“寻访‘无名烈士’”系列报道,多路记者深入河北各地无名烈士墓所在地,重访昔日战场,从当地群众的讲述中,追寻那段深藏已久的历史,重现英雄可歌可泣的事迹,致敬无名英烈,弘扬奋斗精神。

## 缅怀 无名 烈士

“不要忘了常去看看山上的烈士。”2009年,83岁的孙世文弥留之际拉着儿子孙玉根的手,一遍一遍叮嘱。

山上的烈士,不知姓名,未曾相识,却是孙世文几十年的惦念。“哪怕山路崎岖、年事已高,父亲都从未间断去看望这些‘老朋友’。”孙玉根回忆说,“他常常不自觉地走着走着就来到烈士纪念碑前,收拾收拾旁边的杂草,静静地坐一会儿,自言自语地说些什么。”

几十年里,孙世文始终忘不了儿时见证过的那个惨烈日子,一遍遍讲给后辈听。面对记者,孙玉根学着父亲当年的语气,讲述起那场惊心动魄的战斗。

### 惨烈的帽山坳战斗

1939年10月,驻扎在石家庄市赞皇县尖山一带的八路军某部,正在招募新兵入伍,突然

接到占领帽山坳的命令。部队立刻停下手头工作集合开拔,前往帽山坳所在地井陉县南蒿亭村。

帽山坳是南蒿亭村旁的一座高山,远远望去,酷似两盘合着的石磨,本被称作“磨山坳”,因当地口音“磨”酷似“帽”,故得此名。帽山坳高山连绵不断,直通赞皇与山西昔阳交界处的黄沙岭,山下是昔阳通往井陉的交通要道,是打伏击的好地方。

为保持隐蔽,部队到达南蒿亭村后,选择绕开大道,来到帽山坳对面的南岭自然庄。战士们有的穿着军装,手拿三八大盖,但大多数是刚入伍的新兵,还穿着普通百姓的衣服,头戴白毛巾,手持长矛砍刀,个个精神抖擞。

部队经过简单休整,开始沿着帽山坳西面小路上山。刚行至半山腰,前方突然枪声大作,从山顶发出的子弹不断向八路军战士袭来,打了战士们一个措手不及。

原来,大批日伪军已经提前得到消息,抢先一步占领了帽山坳。由于毫无防备,突然遇袭的八路军部队死伤惨重,剩余部队只得悄悄迂回至另一



井陉县南蒿亭村党员在纪念碑前重温入党誓词。

侧的窟窿岩沟,伺机发起进攻。在随后的战斗中,战士们虽然拼死杀敌,但终因双方兵力、装备相差悬殊,寡不敌众,几乎全体殉国。

### 战斗遗址立碑 缅怀英灵

这场惨烈的战斗一直打到太阳落山,附近许多村民或躲在石岩边,或藏在柴火垛里,亲眼目睹了全过程。看着一个个年轻战士倒下,他们眼含热泪、悲痛惋惜。

这场轰动一时的战斗,给当时年仅6岁的高敬魁留下了深深的印记。如今,高敬魁老人虽已记忆模糊,但当家人指向帽山坳的方向,他经常会说起:“从这个山打到那个山,牺牲了多少人啊!”

战斗结束后,当时12岁的孙世文随附近村民来到山上,自发掩埋牺牲的战士。“刚开始还能用三块木板制成立简棺材,后来因为牺牲人太多,迫不得已只能就地掩埋。”

原来,大批日伪军已经提

了参军入伍、保家卫国的念头。刚过18岁,他便加入八路军,并于次年光荣加入中国共产党,先后参与过抗日战争、解放战争、抗美援朝等,表现英勇。

转业后,孙世文回到南蒿亭村,每每路过帽山坳,总能想起当年那场惨烈的战斗,于是他萌发了“为无名英雄立碑”的念头。1995年,孙世文与同村另一名退伍军人张禄元一起向政府部门申请,最终在东帽山与西帽山之间,立起了一座“抗日无名烈士纪念碑”。纪念碑落成当天,大批村民自发赶来帮忙、祭奠,向烈士深深鞠躬,以表缅怀。

### 英烈“无名”精神长存

“我不知道他们是谁,但我知道他们为了谁。”纪念碑建成后,孙世文做起了义务讲解员,常常坐在碑前为村里的孩子们讲述当年的战斗故事。孩子们听得入神,也将一颗颗红色的



种子扎根心田。

孙世文去世后,儿子孙玉根始终记得父亲的嘱托,时常到山上看望无名烈士们,敬上一杯酒,献上一束花,说说村里变化。沿着父亲的脚步,孙玉根也当上了村干部,一门心思带领村民过上好日子。

“当年他们为守护我们的家乡献出生命,如今,换我们守护他们。”回忆起儿时听长辈讲述帽山坳战斗的场景,南蒿亭村村民张贵廷感慨万千,“从小听着烈士的故事长大,以后我也会把这些故事说给自己的孩子听。”

早春的南蒿亭,无名烈士纪念碑旁的柳树已发新芽,溪水潺潺流淌。不远处,几名村民手捧纸花,沿着山路,向着烈士纪念碑的方向走去……

## 短新闻

## 石家庄机场开启夏航季

本报讯(记者于仕越 通讯员张烨)自3月28日起,石家庄机场开始执行2021年夏航季航班计划。换季后,石家庄机场计划运营航线103条,通航城市达到69个,周航班量达到2004架次。

今年夏航季,石家庄机场重点加密至成都、厦门、长春、银川、贵阳、桂林等城市航线航班。换季后,石家庄至上海每日10班,广州、大连日最高8班,成都、杭州日最高7班,昆明日最高6班,厦门、长春、海口、桂林、乌鲁木齐、银川、贵阳、张家口、承德等日最高5班,石家庄机场每日5班及5班以上区域快线达到15条,每日1班以上航线达到52条,通达21个省会城市,为旅客搭建起便捷的航空通道。

石家庄机场持续打造省内快线,换季后,石家庄至张家口、承德的航班密度达到日最高5班,秦皇岛航线保证每日1班。暑期将进一步加密省内航线,张家口达到每日10班,承德达到每日8班,实现早、中、晚航班时刻均衡分布,实现省内支线航班“公交化”运营。

## 省预防医学会健康科普专委会 举办2021健康科普公益讲座

本报讯(记者王守一)为进一步普及健康科普知识,传播健康理念,3月27日,2021健康科普公益讲座走进河北文博教育科技集团。公益讲座由河北省预防医学会健康科普专业委员会主办,河北文博教育科技集团有限公司承办,特邀河北医科大学第二医院心血管专家陈亚丽教授就心血管病防治相关知识进行科普讲座。

目前,心血管疾病已严重威胁人们的健康,发生猝死的年龄也逐渐年轻化。讲座中,陈亚丽教授通过对冠心病预防治疗等方面知识的讲解,引导人们树立健康观念,养成健康生活方式,做好体检和预防。河北省预防医学会健康科普专业委员会近年来深耕企业社区,广泛开展大众健康教育活动。本次活动旨在积极响应《“健康中国2030”规划纲要》倡导的“动员全社会参与,推动社会共建共享,实现全民健康”精神,提高全民健康水平,营造关注健康、追求健康的社会氛围。

## 图说



为缓解“放学早、下班晚”导致的部分家长接孩子难题,临西县实行了小学生“弹性离校”制度,由学校教师为孩子提供免费课后服务,实现了学校、学生、家长多方共赢。

记者 薛文燕 通讯员 张玉坤 摄

## 河北省十三届人大常委会第二十二次会议召开

(上接第一版)审议通过“十四五”规划和2035年远景目标纲要,系统擘画了我国经济社会发展宏伟蓝图;审议通过全国人民代表大会组织法、议事规则修正草案,进一步完善规范全国人大和地方各级人大组织制度和工作程序;

审议通过关于完善香港特别行政区选举制度的决定,对确保实现以爱国者为主体的“港人治港”,有力保障香港“一国两制”实践行稳致远,具有重大而深远的意义。全省上下要旗帜鲜明讲政治,坚持以习近平总书记重要讲话和全国“两会”精神统一思想、统一意志、统一行动,扎实推动党中央决策部署在河北落地见效。

王东峰强调,要坚持政治站位和深化思想认识,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国“两会”精神。要站稳政治立场,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要增强信心决心,胸怀“两个大局”,充分认识党和国家事业取得的伟大历史性成就,准确把握新发展阶段的新机遇新挑战,坚定不移在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下奋进新时代、开启新征程。要全面对标对表,把贯彻落实习近平总书记重要讲话和全国“两会”精神,与贯彻落实习近平总书记对河北工作的重要指示批示

结合起来,与贯彻落实党的十九届五中全会、中央经济工作会议和党中央一系列决策部署结合起来,与做好新时代人大工作结合起来,以实际成效当好首都政治“护城河”。

王东峰强调,要坚持学党史、悟思想、办实事、开新局,扎实深入开展党史学习教育。要注重思想政治引领,深刻领会开展党史学习教育是牢记初心使命,推进中华民族伟大复兴伟业的必然要求,是坚定信仰信念、在新时代坚持和发展中国特色社会主义的必然要求,是推进党的自我革命、永葆党的生机活力的必然要求,是当好首都政治“护城河”、开创河北发展新局面的必然要求,以强烈的政治责任感和历史使命感推进。要注重把握重点任务,紧紧围绕学懂弄通做实党的创新理论,持续兴起学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想热潮,推动学习党史与学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史相贯通,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,坚定不移走中国特色社会主义道路。要深入挖掘和用好河北红色资源,结合人大工作实际,建好办好人民代表大会制度在河北的探索和实践历程展馆,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,切实把党史学习教育激发的热情斗志转化为推动全省经济社会发展的务实举措和实际成效。

王东峰强调,要坚持和完善人民代表大会制度,推动新时代人大工作迈上新台阶。要始终坚持正确方向,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统揽人大工作,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,不断加强和改进党对人大工作的全面领导,始终围绕党和国家工作大局谋划和开展工作,支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力。要始终依法高效履职,聚焦开展“三重四创五优化”活动和“三基”建设年活动,突出重点领域和新兴领域立法,巩固深化“6+1”联动监督成果,谋划和实施好4项重点领域联动监督,更好服务和推动高质量发展。要始终重视发挥代表作用,建好用好“人大代表之家”,扎实做好市县乡人大换届选举工作,深入抓好各级人大机关自身建设,在“十四五”开局之年彰显新作为、展现新形象、作出新贡献,以优异成绩庆祝建党100周年。

3月29日下午,省十三届人大常委会召开主任会议,研究了拟提请本次常委会会议审议的有关议题。

省人大常委会常务副主任范照兵,副主任焦彦龙、王晓东、周仲明、王会勇、张妹芝,秘书长曹汝涛出席。省政府副省长时清霜,省监察委副主任王立彤,省法院院长黄明耀,省检察院检察长丁顺生等列席会议。部分全国人大代表和省人大代表应邀出席会议。

王东峰强调,要坚持和完善

## 深入贯彻落实习近平生态文明思想 奋力开创全省河湖保护治理新局面

(上接第一版)保护有力的河湖管理保护机制,以更实的举措、更大的力度、更高的标准,保护水资源,改善水环境,修复水生态,防治水污染。

要强化清理管控,切实改善河湖环境面貌。持续强化河湖清理整治、河道采砂长效管控和河湖水域岸线管控,加快推进河湖乱占、乱采、乱堆、乱建和乱倒垃圾“五乱”问题清理整治常态化,疏浚清理河道,严格涉河建设项目审批和监督管理,依法依规严肃查处破坏河湖环境的突出问题。

要强化水污染防治,持续提升河湖水质。着力在源头治理、水环境治理、系统治理上下功夫,努力做到“八个全覆盖”,即:人河排污口排查整治全覆盖,工业废水集中处理全覆盖,城镇雨污分流改造全覆盖,县级污水处理设施全覆盖,农村生活污水无害化处理全覆盖,城乡黑臭水体治理全覆盖,视频监控信息化全覆盖,饮用水源保护和治理全覆盖,确保饮用水安全万无一失,不断提升全流域水质监测和治理水平。

要强化水生态修复,加快恢复生态功能。用足用好外调水、水库水、汛期水和地表水,建立健全生态补水常态长效机制,有序推进水源置换,逐步关闭自备井,切实深化地下水超采综合治理,持

续抓好白洋淀流域水环境综合治理,扎实推进重点湖泊湿地生态修复,深入开展大运河保护,全面改善水系功能和生态质量。

要强化农村河湖治理,打造美丽宜居乡村。着力完善农村河湖长体系,建立健全农村河湖管理保护机制,不断提升农村水利基础设施建设水平,大力推进节水农业,为农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足提供有力保障。

要强化防汛备汛,不断提升防灾减灾救灾能力。紧盯主要堤防、各类水库、尾矿库、山洪灾害易发区、蓄滞洪区、河道内村庄、城市低洼地带等风险点和病险水库、河流险工险段,对河道内村庄全部搬迁,全面排查风险隐患,及时整修加固重点工程,超前谋划防汛预案和工作方案,认真落实避险转移场所,确保群众安全万无一失。

要强化监督管理执法,推进河湖治理规范化制度化法治化。大力推进河湖联防联控联治,健全多部门联合执法机制,完善媒体曝光、群众举报问题交办处置制度,构建全省智慧河湖视频监控和信息化监管系统,强化河湖保护治理领域基层组织、基础工作、基本能力建设,确保第一时间发现问题,第一时间处置到位。

王东峰强调,要坚持加强组织领导

和严格考核问责,确保党中央关于河湖保护治理决策部署落地见效。要压实各级党委政府主体责任,严格落实各级河湖长职责,充分发挥各责任部门职能作用,构建分工负责、齐抓共管的工作格局。要加强督导考核,树立大抓河湖保护治理的鲜明导向,完善横向联动、上下贯通的督导督查体系。要加强宣传引导,在全社会营造关爱河湖、珍惜河湖、保护河湖的浓厚氛围,扎实推动全省河湖保护治理工作迈上新台阶,为“十四五”开好局起好步提供生态支撑。

许勤指出,各地各部门要切实把思想和行动高度统一到习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署上来,按照本次会议安排和王东峰书记要求,坚决扛起河湖管理保护的政治责任,认真落实河湖长制,坚持目标导向和问题导向,坚持系统观念,细化分解目标任务,建立工作机制,逐级压实责任,不断健全长效机制,推动河湖管理保护各项工作部署落地见效,加快形成河湖共建共治共享的新格局,为建设天蓝地绿水秀的美丽河北作出新贡献。

会上,省水利厅、省生态环境厅、秦皇岛市、承德市滦平县负责同志作了发言。

会议以广电网网络视频会议形式召开。省领导袁桐利、邢国辉、周仲明、刘凯、夏延军、葛海蛟、丁绣峰、严鹏程;省直有关单位主要负责人在主会场参加会议。各市(含定州、辛集市)、雄安新区、各县(市、区)设分会场。

进一步完善职业教育和培训体系,优化学校专业布局,勇于“走出去”深化国际交流,培养更多高素质劳动者和技术技能人才,为经济强省美丽河北建设作出更大贡献。

省政府秘书长朱浩文参加活动。